



Клавдия Ивановна Кузнецова родилась 14 августа 1932 г. в с. Брянцево Дмитровского р-на Курской обл. Окончила Военно-механический институт в 1954 г. по специальности инженер-механик. После окончания института работала в ОКБ-43, с 1959 г. – на предприятиях, ныне находящихся в ХК «Ленинец», с 1990 г. – в ОАО «НПП «Радар ммс», где прошла путь от техника до начальника сектора прочности. В настоящее время ведущий инженер ОАО «НПП «Радар ммс». Является высококвалифицированным специалистом в области создания радиоэлектронных систем управления летательных аппаратов и подготовки разработанных систем и изделий к серийному запуску. Получила два авторских свидетельства, 47 рационализаторских предложений, звание «Лучший рационализатор». Награждена орденом Дружбы, двумя медалями.

Решение работать в оборонной промышленности я приняла давно, будучи ребенком. Мне своими глазами довелось увидеть, что сделала война с моей Родиной. Помню, как я подумала: «Как же нем-

цы смогли зайти так далеко? Это значит, что наше оружие не смогло остановить их. Значит, нужно делать такое оружие, чтобы враг больше никогда не подошел к границе. Вырасту и буду делать самое лучшее оружие». Когда объявили о начале войны, никто и не предполагал, что она продлится так долго. Все были уверены, что СССР быстро одержит победу.

Мне было 10 лет. Я жила у своей сестры в Сталинграде. Мы работали, восстанавливали разрушенную снарядами школу. Нас никто не заставлял, просто я и мои товарищи-сверстники не могли иначе. Мы разгребали завалы, работали в колхозе, пололи, сажали, копали. На занятия в школу удалось вернуться только в 1944 году. Помню, как лично подралась с фашистом. Мы находились на оккупированной территории, и здесь постоянно шли бои. Один раз в разгар стрельбы я заметила, что один из наших офицеров упал. А у него был отличный полевой бинокль. Когда перестрелка закончилась, я поползла к месту его гибели. Добравшись до цели, я сняла бинокль с шеи мертвого командира и собралась уже ползти обратно, как вдруг появился немец и тоже вцепился в мою добычу. Я – десятилетка и взрослый фашист стали перетягивать бинокль туда-сюда. Люди из окопов кричали: «Немедленно бросай и возвращайся!», но я не отдавала. И в этот момент немец вытащил пистолет и направил прямо на меня... я отпустила. Он развернулся и ушел, не убил. Во время немецкого отступления мой 13-летний брат вместе

с товарищами подрывал вражеские немецкие склады с припасами, а я помогала им. На меня надевали отцовский пиджак, в его карманы складывали гранаты, при помощи которых потом взрывали немецкие объекты. Я считаю, что мой брат, его товарищи и многие подобные им – настоящие герои!

После войны уже никакие трудности мирного времени не казались мне сложными. Например, когда меня отказались брать в Военно-Механический институт, так как не было паспорта, я не спасовала, а обратилась напрямую к директору. Объяснила ему, что паспорт дадут 14 августа, когда вступительные экзамены уже закончатся, вернуться домой я не могу, денег нет, отец умер от ран, а мать ничем помочь не сможет. В результате меня допустили к экзаменам, которые я успешно сдала.

Или, к примеру, когда мне поставили диагноз туберкулез во время беременности. Я тогда сказала врачам и близким: «Рожу, и все будет у нас с малышом хорошо!». Так и вышло. И все сложности в работе я преодолевала. Рецепт моего успеха было упорство и преданность



своему делу. Я поклялась себе, что сделаю все возможное для того, чтобы враг больше никогда не шагнул по моей родной земле. Училась я постоянно, каждый день старалась узнать что-либо новое. Никогда не бросала задачу нерешенной, бывало, даже дома не переставала думать о разработках. А если что-то не получалось, то я не уходила с работы, пока не разберусь и не закончу. 16 апреля исполнился 61 год моей трудовой деятельности. Это годы интересного, ценного опыта. Я четко помню каждую свою работу и проект. Помню, как в 1991 году в качестве ведущего инженера, где участвовала в отработке и выпуске изделия «У502Э», провела расчет изделия «У554Э» и его испытания, а также «У559Э». Все расчеты делались мной при помощи обычной линейки. Кроме того, внесла большой вклад в лабораторию по механическим испытаниям.

В 90-е годы настало тяжелое время, но я хотела бы выразить огромную благодарность нашему Генеральному директору – генеральному конструктору Георгию Владимировичу Анцеву, которому удалось сберечь наше предприятие в этот тяжелый период. Сегодня на нашем предприятии



много интересных, перспективных, ответственных ребят, которым хотелось бы передать свой накопленный опыт, предупредить их от ошибок.

Недавно Георгий Владимирович предложил мне поучаствовать в проекте «Школа мастеров Радара». Быть его первооткрывательницей. Суть проекта заключается в следующем: ветераны предприятия будут передавать свои знания и опыт молодым специалистам. Лично за себя могу сказать, что мне хотелось бы сделать упор на свой практический опыт. Я готова подсказать всем заинтере-

сованным, с чего начинать, помочь выделить главное в системе. Хотелось бы также зажечь молодых своей идеей того, чтобы наше оружие было лучшим на планете. Чтобы никогда не повторилось то, что было в ту войну.

Помимо успехов на работе, мне все удалось и в личной жизни. Я замужем, с супругом вместе уже 60 лет. У нас двое детей, двое внуков и четверо правнуков. Всю свою жизнь я была активной, спортивной, занимала призовые места. А сейчас стараюсь много гулять, чаще ходить пешком.

То, что я пережила войну, дало мне возможность все жизненные неурядицы переносить с высоко поднятой головой. Много из того, что кажется нам сейчас катастрофой, зачастую лишь мелочи жизни. Поверьте мне, перенесшей все военные тяжести: голод, холод, болезни, видевшей; как убивают людей, детей и взрослых, побывавшей на волоске от смерти. И самое главное – нужно уметь радоваться каждому своему положительному результату ■

